



## வடக்கு - கிழக்குத் தற்காலிக நிர்வாகக் கட்டமைப்பு அரசாங்கத்தின் போசனைத் திட்டம் விரைவில் புல்களுக்கு எழுத்தில்!

### அரசமைப்புச் சட்டத்துக்கு உட்பட்ட ஏற்பாடுகள் அவர்களளத் திருப்பிப்படுத்துமா என்பதே கேள்வி

கொழும்பு, ஜூன் 14

யூதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க அறிவித்துள்ள - வடக்கு கிழக்கு தற்காலிக நிர்வாகக் கட்டமைப்பு (Provisional Administrative Structure) குறித்து - விளக்கக் குறிப்பு ஒன்றை அரசு விரைவில் விடுதலைப் புலிகளுக்கு எழுத்தில் அனுப்பிவைக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. எனினும், அரசமைப்புச் சட்ட விதிகளுக்கு உட்பட்ட ஓர் ஏற்பாடாகவே இது இருக்கும் என்பது பெரும்பாலும் உறுதியாகிவிட்டது. அத்தகைய ஏற்பாடு புல்களின் எதிர்பார்ப்பை நிறைவு செய்யுமா என்பது குறித்து அவதானிகள் சந்தேகம் வெளியிட்டுள்ளனர்.

விடுதலைப் புலிகளின் அதிகளவு பங்களிப்புடன் கூடிய அரசியல் நிர்வாகக் கட்டமைப்பு, அதாவது இடைக்கால நிர்வாகக் கட்டமைப்பு ஒன்று நிறுவப்பட வேண்டும் என்ற தமது கோரிக்கை திருப்தி செய்யக்கூடிய வகையில் நிறைவேற்றப்படாததால் போக்கியோவில் நடைபெற உதவும்

நாடுகளின் கூட்டத்தில் விடுதலைப் புலிகள் பங்குபற்றவில்லை. இந்நிலையில், தற்காலிக நிர்வாகக் (2 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### அரசுடன் விடுதலைப் புலிகள் உடனே பேச்சு நடத்த முன்வர வேண்டும்

### அமெரிக்கா மீண்டும் வலியுறுத்திக் கூறுகின்றது

விடுதலைப் புலிகள் இலங்கை அரசுடன் உடனடியாகப் பேச்சு நடத்த முன்வர வேண்டும் என்று அமெரிக்கா மீண்டும் வலியுறுத்திக் கூறுகின்றது. இதனைத் தெரிவித்திருக்கும் கொழும்பிலுள்ள அமெரிக்கத் தூதரகத்தில் பேச்சாளர் டோட் டெய்ன், இலங்கைக்கு உதவி வழங்கும் நாடுகளின் போக்கியோ மாநாட்டில் பங்குபற்றாததன் மூலம் விடுதலைப் புலிகள் அரிய வாய்ப்பொன்றை இழந்தி

ருக்கின்றனர் எனவும் சுழியிருக்கின்றார் மாநாட்டைப் பகிஷ்கரிப்பதற்கு விடுதலைப் புலிகள் தெரிவித்த காரணங்கள் மாநாட்டு மேசையில் தீர்த்துக் கொள்ளப்பட வேண்டியவை எனவும் அவர் சுட்டிக்காட்டியிருக்கின்றார். எனவே, விடுதலைப் புலிகள் - அரசு மீண்டும் உடனடியாகப் பேச்சுக்களை ஆரம்பிக்க வேண்டும் என்று அமெரிக்கா கோருகின்றது எனவும் அவர் சுழியிருக்கின்றார்.

## போராளிகள் நடமாட்டம் கடலில் தொடரும்; படையினர் குடுக்குதூஸ் மோதல் ஏற்படக்கூடும்! கண்காணிப்புக் குழுத் தலைவரிடம் தமிழ்ச்செல்வன் தெரிவிப்பு



கிளிநொச்சியில் நேற்று கண்காணிப்புக் குழுத்தலைவரை தமிழ்ச்செல்வன் வரவேற்கும் காட்சி.

கிளிநொச்சி, ஜூன் 14 - மது கடற் பிரதேசத்தில் போராளிகளின் போக்குவரத்து மற்றும் பயிற்சிகள் தொடரும். இந்தப் பிரதேசத்தில் மது கலங்களை தடுப்பதில் பரிசோதித்தல் போன்ற செயற்பாடுகளை ஸ்ரீ லங்கா கடற் படையினர் தவிர்க்கவேண்டும். இதை மீறி கடற் படையினரின் அச்சுறுத்தல்கள் தொடர்ந்தால் அது மோதல் ஏற்பட வழிவகுக்கும்.

-இப்படிக்க் கூறினார் விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் துறைப்பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வன். கிளிநொச்சிக்கு நேற்று வருகை தந்த யுத்த நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழுவின் தலைவர் பிரிவே டெலிவ் சனிடம் தமிழ்ச்செல்வன் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். கிளிநொச்சிக்கு நேற்றுக் காலை வந்த டெலிவ் சன், புலிகளின் அரசி

யல்நாளை நடுப்பகையத்தில் தமிழ்ச்செல்வனை முற்பகல் 11.30 மணிக்கும் சந்தித்து இரு மணி நேரம் கலந்துரையாடினார்.

இந்தச் சந்திப்பின் பின்னர் தமிழ்ச்செல்வன் செய்திப்பாளர் கனிடம் தெரிவித்ததாவது:-

மது கடற்பகுதியில் போராளிகள் போக்குவரத்து மற்றும் பயிற்சிகளை மேற்கொள்வார்கள் அந்தப் பகுதிக்குள் கடற்படையினர் சோதனை, தடுத்து நிறுத்தல் போன்ற அச்சுறுத்தற் செயற்பாடுகளைத் தவிர்க்கவேண்டும் என்று கண்காணிப்புக் குழுவினரிடம் தெரிவித்தேன். கடற்படையினர் அச்சுறுத்தற் செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுவது மோதல் ஏற்பட வழிவகுக்கும். இந்த விடயம் பற்றி சரியான நடவடிக்கைகளை கண்காணிப்புக் குழு மேற்கொள்ளவேண்டும். பரஸ்பரம் ஆள்களைக் கைது

செய்யும் நடவடிக்கைகளை இரு தரப்பினரும் நீடிக்க விடக்கூடாது. இத்துறையை தொடர்ந்தால் பெருக்கடி, முறுகல் நிலை என்பன ஏற்படலாம். அத்தகையதொரு நிலை ஏற்படுவதைத் தடுக்க யுத்த நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழு மூன்று ஏற்பாட்டைச் செய்ய வேண்டும். ஒரு தரப்பு ஒருவரைக் கைது செய்யும் போது ஏற்கும் யுத்த நிறுத்த மீறல் செயலை கண்காணிப்புக் குழு உடன்கூறிவிடும் அதற்கான தீர்வை ஏற்படுத்தவேண்டும். இத்தப் பொறுப்பை கண்காணிப்புக் குழு ஏற்கவேண்டும் என்று ஆலோசனை வழங்கியுள்ளோம்.

இரண்டு வக் கட்டுப்பாட்டுப் பிரதேசத்தில் இடம்பெறும் கொலைகள், கொள்ளைகள் போன்ற கடினங்களை நிறுத்தவேண்டியது. அந்தப் பிரதேசத்தில் கூட்டம், ஒழுங்கைப் பேணு (2 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## உள்ளூராட்சி தேர்தல்கள் ஒத்திவைக்கப்படாத நிலையில் வடக்கு - கிழக்கு அரச அதிபர்கள் தேர்தல் ஆணையாளருடன் சந்திப்பு

கொழும்பு, ஜூன் 14

வடக்கு - கிழக்கு உள்ளூராட்சி மன்றங்களுக்கான தேர்தல்களை நடத்தவது குறித்து தேர்தல் ஆணையாளர் எதிர்பாரும் 18ஆம் திகதி

முற்பகல் 10.30மணிக்கு வடக்கு - கிழக்கு அரச அதிபர்களைச் சந்தித்து 1 பேச்சு நடத்தவிருக்கிறார். எதிர்பாரும் 25ஆம் திகதி இத் தேர்தல்கள் நடைபெறும் என அறி

விக்கப்பட்டிருப்பதாலேயே தேர்தல் திணைக்களம் அதற்கான ஏற்பாடுகளில் ஈடுபட்டு வருகின்றது.

வடக்கு - கிழக்கு உள்ளூராட்சி மன்றங்களுக்கான தேர்தல்களுக்கு ஏற்கனவே தாக்கல் செய்யப்பட்ட நியமனப்பத்திரங்களை ரத்துச் செய்து விட்டு புதிதாக நியமனப் பத்திரங்களை கோர நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென அரசு கூறியிருக்கிறது. இதன்படி, உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தல் திருத்தச் சட்ட மூலம் ஒன்று நாடாளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஆயினும், அச்சட்ட மூலத்துக்கு ஆட்சேபம் தெரிவித்து (14 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## அரசு மருத்துவம் வேலைநிறுத்தம் இன்றும் நாளையும் இடைநிறுத்தம்

பொசன் நோன்மதி திணைக்கை, மூன் னிட்டி இன்றும் நாளையும் அரசு மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கம் வேலை நிறுத்தத்தை இடைநிறுத்தி வைக்கும் மீண்டும் திங்கள் முதல் திள்

கிட்டும் வரை வேலைநிறுத்தம் தொடர்ந்து நடைபெறும். அரசு மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கத் தலைவர் டாக்டர் குமார் வீரசேகர (14 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## 573 தொண்டர் ஆசிரியருக்கு வடக்கில் நிரந்தர நியமனம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 14

யாழ்ப்பாணம் மற்றும் வன்னி மாவட்டங்களில் தொண்டர் ஆசிரியர்களாகப் பணிபுரிந்த 573 பேருக்கு எதிர்பாரும் 19ஆம் திகதி முதல் நிரந்தர நியமனம் வழங்கப்பட உள்ளது. நியமனம் பெறுபவர்களின் பட்டி

யங்கள் நேற்று அந்தந்த மாவட்டங்களில் வலியக் கல்விப் பணிமனைகளுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளன. நியமனம் பெறுபவர்களுக்கான நியமனக் கடிதங்கள் சம்பந்தப்பட்டவர்களுக்கு பதிவுத்தபால் மூலம் (14 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலருடன் காணி அமைச்சர் இன்று வருகிறார்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 14

யாழ் கரையோரப் பகுதிகளில் மக்கள் மீள் குடியமர்வது தேயர், பான பிரச்சினை குறித்து ஆராய பாதுகாப்பு அமைச்சர் செயலர் ஒஸ்ரின் பொன்னண்டோ சகிதம் காணி அமைச்சர் ராஜித சேனாரத்ன

இன்று யாழ்ப்பாணம் வருகிறார். குருநகர், பாலைமீழர் மற்றும் யாழ், கோட்டை, நாவலத்துறைப் பகுதிகளுக்கும் அமைச்சர் சென்று அங்கு, மக்கள் மீள் குடியமர்வதில் உள்ள். பாதுகாப்புப் பிரச்சினைகள் (14 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



# சதாம் ஆதரவுப் படையினருடன் ஈராக்கில்

## அமெரிக்க இராணுவம் கடும் சண்டை

### 70பேர் பலியானதாக அறிவிப்பு!

ஈராக்கில் சதாம் ஆதரவுப் படையினருக்கும் அமெரிக்கப் படையினருக்கும் இடையே கடும் சண்டை இடம்பெற்றதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பக்தாத்தாக்கு வடக்கே உள்ள "தீவிரவாதி"களின் முகாம் ஒன்றின் மீது தாம் மேற்கொண்ட தாக்குதலை அடுத்து இந்தச் சண்டை முண்டதாக அமெரிக்கா தெரிவித்துள்ளது. இதில் 70 ஈராக்கியர்கள் கொல்லப்பட்டதாக 'ரொய்ட்டர்' செய்தி நிறுவனம் தெரிவித்தது. பதிலுக்கு ஓர் அமெரிக்கச் சிப்பாய் காயமடைந்ததாகவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வியாழனன்று காலையில் வான் தாக்குதல்களுடன் இந்தத் தாக்குதல் ஆரம்பமானது. அகளைத் தொடர்ந்து தரையில் இரு தரப்பினருக்கும் இடையில் சண்டைகள் ஆரம்பமாகின. பக்தாத்தின் வடமேற்கே 150 கிலோமீட்டர் தூரத்தில் அமைந்திருந்த ஈராக்கியப் படையினரின் நிலைமீதே அமெரிக்கப் படையினர் தாக்குதல் நடத்தியுள்ளனர்.

சதாமின் பாத்த கட்சி உறுப்பினர்களே அமெரிக்கப் படையினருடன் சண்டையில் ஈடுபட்டுள்ளதாக ஈராக்கில் உள்ள அமெரிக்க மூத்த அதிகாரி போல் பிறிம் கூறினார். ஆனால், அங்குள்ளவர்களில் பாத்த கட்சி உறுப்பினர்கள், சதாமின் குடியரசுப் படையினர் மற்றும் அமெரிக்கர்களுக்கு எதிரான குழுக்களின் உறுப்பினர்கள் அனைவரும் சேர்ந்திருப்பதாகவும் கூறப்படுகின்றது.

வியாழனன்று நடந்தது உக்கிரமான போர் என்று அமெரிக்க விமானப் படை ஜெனரல் ரிச்சட் மேயர் தெரிவித்தார். "அது மிகக் கடுமையான சண்டை. அவர்கள் நன்கு பயிற்சி பெற்றவர்கள். அமெரிக்கப் படையினருக்கு எதிராகத் திறம்பட்ட போராடினார்கள்" - என்றார் அவர். ஈராக்கை அமெரிக்கப் படையினர் கைப்பற்றிய பின்



பக்தாத்தில் ரோந்து சுற்றும் அமெ. படையினர், மே மாதத்தில் இருந்து இதுவரை 40 அமெரிக்கப் படையினர் அங்கு கொல்லப்பட்டுள்ளனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (ம)

### கம்போடியாவில் பொலீஸார் சுட்டு ஒருவர் பலி!

பொனம் பெந்த, ஜூன் 14 கம்போடியாவில் ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்ட ஆடைத் தொழிற்சாலைப் பணியாளர்கள் மீது பொலீஸார் நடத்திய துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் குறைந்தது ஒருவர் பலியானார்.

ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களைக் கலைப்பதற்காக ஆகாயத்தை நோக்கித் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொள்ள வேண்டி இருந்தது என்று பொலீஸார் தெரிவித்தனர்.

கடந்த இரு நாட்களாகவே ஆடைத் தொழிற்சாலைப் பணியாளர்கள் அமைதியான முறையில் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வந்தனர். ஆனால், நேற்று இவர்கள் ஊர்வலமாக நகரின் மையப் பகுதிக்குள் நுழைய முயன்ற போது பொலீஸார் அதனைத் தடைசெய்ய முயன்றனர். அப்போது ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் பொலீஸாரை நோக்கி கற்களை வீசினர். இதனால் பொலீஸார் உண்மையான துப்பாக்கி குண்டுகளைப் பயன்படுத்தி சுட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இது குறித்து விசாரணைக்கு அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது. (ம)

## சேர்பியாவில் பொலீஸார் பொதுமக்கள் மோதல்!

பெல்கிரேட், ஜூன் 14 நண்டகாலமாகத் தேடப்பட்டு வந்த பேர்க்காலக் குற்றவாளியான முன்னாள் யுகோஸ்லாவிய இராணுவக் கேணல் வெஸலின் சல்லிவன் கனின் சேர்பிய விசேட படையினரால் நேற்று கைதுசெய்யப்பட்டார்.

சேர்பியத் தலைநகர் பெல்கிரேட்டில் இவரது வீட்டின் முன்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட 10மணி நேர தீவிர கண்காணிப்பின் பின்னர் இவர் படையினரால் கைது செய்யப்பட்டார். அவர் கைது செய்யப்படுவதை எதிர்த்து அங்கு



திரண்ட அவரது ஆதரவாளர்களுக்கும் பொலீஸாருக்கும் இடையே மோதல்கள் ஏற்பட்டன. அவர்கள் பொலீஸாரைத் தாக்கினர். இதனைத் தடுக்க துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொள்ளவேண்டியிருந்தது. இந்தக் கலவரத்தில் வாகனங்கள் அடித்து நொறுக்கப்பட்டன. வெஸலின் ஆதரவாளர்களைக் கலைக்க பொலீஸார் கண்ணீர் புகைக் குண்டுத் தாக்குதலையும், சத்தக் கிரனேட் தாக்குதல்களையும் மேற்கொண்டனர். 1991ஆம் ஆண்டு குரோஷியாவில் 200 பொதுமக்கள் ஒன்றாகக் கொலை செய்யப்பட்டதற்கு இவரே சாரணம் என்று இவர் மீது குற்றஞ்சாட்டப்பட்டுள்ளது. இதற்காகவே இவர் சர்வதேச நிதிமன்றத்தால் போர்க்காலக் குற்றவாளியாகத் தேடப்பட்டுவந்தார். யுகோஸ்லாவிய தலைவர் சொலபோன் மிஸோசனிக் மூன்று ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் பதவியில் இருந்து நேட்டோ கூட்டணியால் அகற்றப்பட்டதிலிருந்து வெஸலின் தலை மறைவாக வாழ்ந்து வந்தார். (ம)

## லைபீரிய சமாதானப் பேச்சுகள் கானா நாட்டில் தொடர்கின்றன

அசோக்கொம்போ, ஜூன் 14 நான்கு ஆண்டுகளாகத் தொடர்ந்து வரும் லைபீரியாவின் உள்நாட்டுப் போருக்கு முடிவுபட்டுவதற்கான சமாதானப் பேச்சுகள் கானா நாட்டில் நேற்று இரண்டாவது நாளாகவும் தொடர்ந்து இடம்பெற்றது. ஆனாலும் கிளர்ச்சியாளர்கள் தமது நிலைப்பாட்டில் இருந்து இறங்கி இணக்கம் ஒன்றுக்கு வருவதாகத் தெரியவில்லை.

கானா நாட்டுத் தலைநகரில் இருந்து 100 கிலோமீட்டர் தூரத்தில் உள்ள அக்கசோமோ என்ற இடத்தில் இந்த சமாதானப் பேச்சுக்கள் இடம்பெற்று வருகின்றன. இதில் அரசாங்கப் பிரதிநிதிகள், இரு கிளர்ச்சிக் குழுக்களின் பிரதிநிதிகள் மற்றும் லைபீரிய அரசியல் கட்சிகள் 18இன் பிரதிநிதிகள் ஆகியோர் கலந்துகொண்டுள்ளனர்.

பிரதான கிளர்ச்சிக் குழுவான ஜனநாயகம் மற்றும் மீளமைப்புக்கான

ஐக்கிய லைபீரியக் குழுவுக்கும் நாட்டின் அதிபர் சார்ள்ஸ் ரெய்லருக்கும் இடையில் தற்காலிக போர் நிறுத்தம் ஒன்றை செய்து கொள்வதற்கு புதனன்று கொள்கையளவில் இணக்கிக் கொண்டார்கள். அதனைத் தொடர்ந்தே கானா நாட்டில் இரு தரப்பினருக்கும் இடையிலான பேச்சுக்கள் ஆரம்பமாகின.

நாட்டின் பெரும்பாலான பகுதிகள் தற்போது கிளர்ச்சியாளர்கள் வசம் இருக்கின்றன. நாட்டின் தலைநகர எல்லை வரை அவர்கள் முன்னேறி விட்டார்கள். இதனால், அவர்கள் தமது நிலைப்பாட்டில் இறுக்கமாக இருக்கின்றார்கள்.

எனினும், இருதரப்பினரும் தற்காலிக போர்நிறுத்த ஒப்பந்தம் ஒன்றில் அடுத்த வாரம் கையெழுத்திடுவார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. (ம)

## ஈரானிய அரசுக்கு எதிராக மாணவர்கள் ஆர்ப்பாட்டம்



பேராட்டத்தில் ஈடுபடும் மாணவர்கள்

தெஹ்ரான், ஜூன் 14 ஈரானில் அரசுக்கு எதிராக கடந்த மூன்று நாட்களாக பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் இரவு நேரத்தில் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டங்களை தொடர்ச்சியாக நடத்தி வருகின்றனர்.

இஸ்லாமிய அடிப்படையான அரசுக்கு எதிரானவர்கள் தடைகளையும் மீறி இந்த எதிர்ப்புப் போராட்டத்தில் கலந்து கொண்டனர். எனினும் மூன்றாவது நாளான நேற்று பேராட்டத்தில் கலந்து கொண்டவர்களின் எண்ணிக்கை குறைவடைந்திருந்தது.

பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் நூற்றுக்கணக்கானோர் வளாகக் கதவுகளை அடித்து நொறுக்கிக் கொண்டு விதிக்கு வந்து மெழுதுதிரிகளைக் கைகளில் ஏந்தியவாறு போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். அடிப்படையான இஸ்லாமிய அரசுக்கு எதிரான களேக்கங்களை எழுப்பியவாறு பொலீஸாரை நோக்கி கற்களை எறிந்தார்கள். நாட்டின் அதியுயர் தலைவர் அயாத்தல்லா கோமேனிய பதவியில் இருந்து விலகாமறு கோரியே அவர்கள் பெருமெடுப்பில் கோஷங்களை எழுப்பினர்.

மாணவர்களைக் கலைப்பதற்காகப் பொலீஸார் கண்ணீர் புகைக் குண்டுகளை வீசினர். இதனை எதிர்த்து பல்கலைக்கழகத்துக்குள் மாணவர்கள் தீ மூட்டினர். மாணவர்களின் இந்தப் போராட்டத்துக்கு ஆதரவு தெரிவித்து பல்கலை வளாகத்துக்கு அருகில் இருக்கும் வாகனத் தரிப்பிடத்தில் நின்ற வாகனச் சாரதிகள் அனைவரும் ஓரே நேரத்தில் ஹரன் ஒலிகளை எழுப்பினர். (ம)



காஸாவில் கிஸ்ரேல் நடத்திய தாக்குதலில் கொல்லப்பட்ட குழந்தை ஒன்றின் பால்குழக்கு போத்தலை உயர்த்தி, பிடித்தபடி, கிஸ்ரேலியர்களுக்கு எதிராகக் கோஷம் எழுப்பும் அந்தர்ப்புற பலஸ்தீனர்கள்.

## சமாதான முயற்சிகளுக்கு அச்சுறுத்தல் எனக்கூறி

### ஹமாஸ் அமைப்பை ஒழிக்க இஸ்ரேல் சீவிர நடவடிக்கை

#### அமெரிக்காவும் அதற்கு உதவும்

ஜெருசலேம், ஜூன் 14 மத்திய கிழக்கில் அமெரிக்காவின் சமாதானத் திட்டத்துக்கு அச்சுறுத்தல் வாக விளங்கும் ஹமாஸ் இயக்கத்தை அமெரிக்காவின் பண்டான உதவிப்புகள் ஒழித்துக்கட்டுவதற்கான நடவடிக்கைகளை இஸ்ரேல் ஆரம்பித்தது.

இந்த வார இறுதியில் அமெரிக்க அதிகாரிகள் குழு ஒன்று மத்திய கிழக்குக்கு வருகைதர இருக்கின்றது. அமெரிக்காவின் பின்னணியுடனான சமாதானத் திட்டத்தை எப்படி முன்னெடுத்துச் செல்வது என்பது குறித்து அவர்கள் ஆராய்வர்.

எதிர்வரும் 22ஆம் திகதி அவர்கள் இஸ்ரேல் - பலஸ்தீன அதிகாரிகளுடன் அமெரிக்க அதிகாரிகள் ஜோர்டானில் பேச்சுநடத்துவார்கள்.

அமெரிக்கப் பின்னணியுடனான மத்திய கிழக்கு சமாதானத் திட்டத்தை ஹமாஸ் இயக்கம் ஏற்க மறுத்துள்ள

து. இதனையடுத்து மத்தியகிழக்கில் வன்முறைகள் தொடர்ந்து வருகின்றன. இவை நடுத்தர நிறுத்தப்படாத வரைக்கும் சமாதான முயற்சிகளை முன்னெடுக்க முடியாத நிலை இருக்கும் என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இதனாலேயே ஹமாஸ் இயக்கத்தை ஒழித்துக்கட்ட இஸ்ரேல் அமெரிக்காவின் உதவியை நாடியுள்ளது. ஜோர்டானில் வரும் அமெரிக்க அதிகாரிகள் இந்த வன்முறைகளை எப்படி நிறுத்துவது என்பது குறித்து இஸ்ரேலிய அதிகாரிகளுடன் பேசுவார்கள்.

அதேசமயம், ஹமாஸ் அமைப்பினர் இஸ்ரேலியப் பகுதிக்குள் நடத்திவரும் தற்கொலைத் தாக்குதல்களுக்கு எதிராகத் தாம் கடுமையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டியவரும் என்று இஸ்ரேலிய இராணுவம் தெரிவித்துள்ளது. தற்

கொலைத் தாக்குதல்களின் சூத்திர தாரிகளாக இருக்கும் ஹமாஸ் தலைவர்களைத் தாம் நிச்சயம் அழித்தே தீருவோம் என்றும் இராணுவம் கூறியுள்ளது.

ஹமாஸ் தீவிரவாதிகளை அடியோடு அழிக்கும் திட்டம் தம்மிடம் ஏற்கவே இருந்ததாகக் கூறும் இஸ்ரேல், சமாதானத் திட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டதன் காரணமாக அது ஒத்திவைக்கப்பட்டதாகவும் கூறுகின்றது. ஆனால், இஸ்ரேல் பொறுக்கப்போவ தில்லை என்றும் அது தெரிவித்தனர்.

இதேவேளை - மத்தியகிழக்கில் வன்முறைகளை முடிவுக்குக் கொண்டுள்ளும் நோக்கத்தடன் சர்வதேச சமாதானப் படை ஒன்றை அங்கு அனுப்புவைக் வேண்டும் என்று ஐ.நா. பொதுச் செயலக கோரி அனான் கூறியுள்ளார். (ம)



















கொழும்பு, கிராண்ட்பால் லயன்ஸ் கழகத்தின் 28ஆவது ஆண்டு நிறைவையொட்டி லண்டன் ஸ்ரீ கனக சூர்க்கை அம்மன் கோவிலும் கிராண்ட்பால் லயன்ஸ் கழகமும் கிணைந்து வடக்கு - கிழக்கில் உள்ள ஊனமுற்றோருக்கு சக்கர நாற்காலிகளை அன்பளிப்பாக வழங்கின.

அவற்றை லயன்ஸ் மாவட்ட ஆளுநர் ஓரிகன் பின்கேப்பிடுருங்கு மட்டக்களப்பு மாவட்ட அரச அதிபர் சி.மெளனகுருசாமி பெற்றுக் கொள்வதையும் அருகில் லயன் தலைவர் லயன் எஸ்.ஸ்ரீரங்கன் உட்பட ஏனைய பிரதிநிதிகளையும் காணலாம்.



## ஐந்து உற்பத்திக் கிராமங்கள் அபிவிருத்திக்கெனத் தெரிவு

தென்மராட்சி, ஜூன் 14 கிராமிய பொருளாதார அமைச்சு யாழ். மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த ஐந்து கிராமங்களை உற்பத்திக் கிராமங்களாக தெரிவு செய்துள்ளது. இந்தக் கிராமங்களில் புதிய அபிவிருத்தி திட்டங்கள் மேற்கொள்ளப்படவுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தென்மராட்சி பிரதேசத்தில் அல்

லாரை கிராமமும், யாழ்ப்பாணம் பிரதேசத்தில் குருநகர் கிராமமும், பருத்தித்துறை பிரதேசத்தில் ஆதிக்கோயிலை கிராமமும் - சண்டிலிப்பாய் பிரதேசத்தில் இளவாலைக் கிராமமும், கோப்பாய் பிரதேசத்தில் நீர்வேலி கிராமமும் இவ்வாறு உற்பத்திக் கிராமங்களாக தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளன எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (எ-11)

## கலந்துரையாடல்கள்

புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு மற்றும் மீள்குடியமர்த்துகை அமைச்சின் இவ்வாண்டிற்குரிய செயற்திட்டம் தொடர்பான கலந்துரையாடல் எதிர்வரும் 17ஆம் திகதி முற்பகல் 10 மணிக்கு யாழ்.செயலகத்தில் நடைபெறவுள்ளது. இந்தக் கலந்துரையாடலில் அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் பௌதிக நிதி முன்னேற்ற அடிக்கை, திட்டம் நிறைவு பெறுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படும் காலவரையறை என்பன பற்றி கலந்துரையாடப்படவுள்ளது.

மன்றத்தின் ஏற்பாட்டில் நடைபெறும் இக்கலந்துரையாடலில், யாழ்.மாவட்டத்திலுள்ள சகல வர்த்தக வங்கி முகாமையாளர்களும் கலந்து கொள்ளவுள்ளதால் குடாநாட்டிலுள்ள அனைத்து சிறு நடுத்தர கைத்தொழில் முயற்சியாளர்களையும் இதில் தவறாது கலந்து கொள்ளுமாறு கைத்தொழில் மன்றச் செயலாளர் எஸ்.வசந்தகுமார் கேட்டுள்ளார். (எ-5)

## குழாய்க்கிணறு அமைக்க ஏற்பாடு

வலி.தென்மேற்கு, மானிப்பாய் பிரதேச சபை எல்லைக்குட்பட்ட பகுதிகளில் புதிதாக குழாய்க் கிணறுகள் அமைத்துக் கொடுக்கப்படவுள்ளன. புதிதாக குழாய்க்கிணறுகள் அமைக்கப்பட வேண்டிய சனசமூக நிலையங்கள், பொதுஅமைப்புகள் எதுவரும் 20ஆம் திகதிக்கு முன்பாக மானிப்பாய் பிரதேச சபையின் தொப்பு கொள்ளவேண்டுமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (எ-185)

## பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்



**உயர்திரு. மு.சே. இராசையா அவர்கள்** கைதடி கிழக்கு சனசமூக நிலையம், சீக்கன கடன் வழங்கு கூட்டுறவுச் சங்கம் ஆகியவற்றின் முன்னாள் தலைவர் **உயர்திரு. மு.சே. இராசையா** அவர்கள் அண்மையில் யாழ்ப்பாணம் உயர்நீதமன்ற நீதிபதி முன்னிலையில் பிரசீதத் தீர்மானத்திற்காக சத்தியப்பிரமாணம் செய்து கொண்டதையுட்கு அவரைப் பாராட்டி வாழ்த்துவதில் பெரும் ஈடுபாடுகொள்கின்றோம். இவர் மென்மேலும் பல்லாண்டு வாழ்ந்து சேவைபுரிய கிறைவன் அருள் கைகூடுவதாக, கைதடி கிழக்கு சனசமூக நிலையம், கைதடி கிழக்கு தீர்து கிளைநாடு மன்றம், கைதடி கிழக்கு கிராமிய அபிவிருத்திச் சங்கம், கைதடி கிழக்கு சீக்கன கடன் வழங்கு கூட்டுறவுச் சங்கம். (எ-2840)

## தொழிலாளர்கள் தேவை

கீழ்க்குறிப்பிடப்பட்டுள்ள 2 உள் தேவைப்படுகின்றனர். 1. கட்டட. மேற்பார்வையாளர். 2. பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர். 3. பார உயர்த சாரதிகள் 4. மேசன். 5. தச்சத் தொழிலாளர். 6. கூலித் தொழிலாளர். தகுதியானவர்கள் கயவிவரங்களுடன் பத்து நாட்களுக்குள் அலுவலகத்திற்கு சமூககந்தரவும், தகுந்த வேதனம் வழங்கப்படும். மனிதவள முகாமையாளர், யு.ரோவிலி, 885, பருத்தித்துறை வீதி, நல்லூர். (எ-28402)

## வலயக்கல்வி அலுவலகம், வடமராட்சி கேள்வி அறிவித்தல்

கீழ்க்குறிப்பிடும் வேலைகளுக்கான கேள்விகள் கேள்விச் சபைத் தலைவரும், வடமராட்சி வலயக் கல்விப் பணிப்பாளருமாகிய எண்ணல் 2003.07.02ஆம் திகதியன்று மு.ப.10.30 மணிவரை ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு, அன்றைய தினமே மு.ப.10.30 மணிக்குத் திறக்கப்படும். அச்சமயம் விரும்பும் கேள்விதரர் அல்லது அவரால் வழங்குபுரலம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிரதிநிதி சமூகமளிக்கலாம்.

தொ.கி.	பாடசாலையின் பெயரும் வேலைவிரமும்	மீளளிக்கப்படாத வையுப்பணம்	மீளளிக்கப்படும் வையுப்பணம்
01	யா/தும்பளை சிவப்பிரகாச மவி. 40'X25' செயற்பாட்டறை அமைத்தல்	500/-	10,000/-
02	யா/இலையாணன் அ.த.க.பா. 60'X25' இரு வகுப்பறைகள் அமைத்தல்	500/-	10,000/-

- 01. நேர்படி வேலைகளுக்கு இக்ரூட் (ICTAD) நிறுவனத்தின் தரம் 08ம் அளிற்கு மேற்பட்ட தரத்திற்குப் பதிவு செய்தவர்களும் விண்ணப்பிக்க தகுதி பெற்றவர்கள் ஆவர்.
- 02. கேள்விப்பத்திரங்களில் பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி (VAT) சேர்க்கப்பட்ட கேள்விச்சொகை, பெறுமதி சேர்க்கப்படாத கேள்வித் தொகை (VAT) என்பன தனித்தனியாகக் குறிப்பிடப்படல் வேண்டும்.
- 03. மேற்கூறப்பட்ட கேள்விப் பணத்தைத் தங்களுக்கு வசதியான வங்கியில் இட்டு, வலயக்கல்விப் பணிப்பாளர், வடமராட்சி என்ற பெயருக்கு வங்கி வரங்கல் கட்டளைமயப்படுத்து, வடமராட்சி வலயக்கல்வி அலுவலக பாடசாலை வேலைகள் திணையில் ஒப்படைத்து கேள்விப்பத்திரத்தை 2003.06.17 ஆம் திகதி தொகைப் 2003.06.21ஆம் திகதி மு.ப.12.00 மணிவரை பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
- 04. கேள்விப் பத்திரங்கள் யாவும் இரு பிரதிகளில் பூத்தி செய்யப்பட்டு, முன்பிரதிபும், இணைப்பிரதிபும் தனித்தனி இரு கடித உறைகளில் இடப்பட்டு, உறைகளில் இடப்பட்டு மேற்படிக்கத்தில் கோலையின் விவரம் எழுதப்பட வேண்டும். தனித்தனியே இரு உறைகளில் போடப்பட்ட இரு பிரதிகளையும், பிரித்தொரு கடித உறையில் இட்டு, ஒப்பட்டு, ஒப்பந்தகாரரின் முத்திரையிடப்பட்டு வலயக்கல்விப் பணிப்பாளர், வலயக்கல்வி அலுவலகம், வடமராட்சி, அகிலாவி என முகவரிப்பிட்டு, வலயக்கல்வி அலுவலகத்தின், வலயக்கல்விப் பணிப்பாளர் அறையிலுள்ள கேள்விப்பத்திரப் பெட்டியில் 2003.07.02 ஆம் திகதி மு.ப.10.00 மணிக்கு முன்னர் இடப்படல் வேண்டும். மேற்கூறப்பட்ட கேள்வித்திரும் பிரதிப கேள்விப் பத்திரங்கள் எக்கணப்புகள் கொண்டும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.
- 05. தெரிவு செய்யப்படும் ஒப்பந்தகாரர் தெரிவு செய்யப்படும் திகதியில் இருந்து 4 மாதங்களுக்குள் வேலையைப் பூர்த்தி செய்து, கையளித்தல் வேண்டும். எவ்வித காலதாமதங்களும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. ஆவணங்கள் சரியாக இணைக்கப்படாத, அரிபாசு நிரப்பப்படாத பிழையான கேள்விப் பத்திரங்கள் நிராகரிக்கப்படும்.
- 06. கேள்வி அலுவலகத்தை இலவசமாகப் பார்க்கவாயிருவதுடன், திறமையான விவரங்களை வடமராட்சி வலயக் கல்வி அலுவலக வேலைகள் கிளையில் கட்டப் பரிசோதகரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம் என அறிவித்துக்கொள்ளுகிறேன்.

## செனம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



**அமரர் அப்பையா ஜெயராசா** ஆண்டுக்கள் ஆறாம் ஆனதுவோ அந்தோ நீர் எமைப்பிரிந்து தாண்டாமணி விளக்காய் விடென்கும் ஒளிவீச நின்றுரே! ஆண்டாண்டு தோறும் அழக முண்டாழம் மாண்டார் வகுவரோ? நண்டு உமை நனைந்தே இப்புவலகில் ஊழுகின்றோம். 7/1 ஆன்னைச்சத்திர லேன், கந்தலூர், யாழ்ப்பாணம். குடும்பத்தினரும், உறவினரும். (13120)

பாடசாலை வேலைகள் பகுதி, வலயக்கல்வி அலுவலகம், வடமராட்சி. (எ-28401) வெ.தி.செல்வாத்தியம், கேள்விச் சபைத்தலைவர், வலயக்கல்விப் பணிப்பாளர், வடமராட்சி.



